

# 更快、更稳、更实

——从东博会感受中国—东盟命运共同体的建设步伐

新华社记者 汤洁峰 朱丽莉

多达16万平方米的展览面积、7个东盟国家在主会场包馆或半包馆、共计60个国家3200余家参展企业……9月17日至21日在广西南宁举办的第22届中国—东盟博览会暨中国—东盟商务与投资峰会吸引了大量域内外人士的目光。

20余年来,东博会如纽带、似桥梁,将中国与东盟各国紧密相连。透过本届东博会这一窗口可以看到,中国与东盟国家正在以更快、更稳、更实的步伐构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

## “互信、合作和携手共进的重要象征”

历届东博会上,已有共计超过200位中外领导人、4000位部长级贵宾和国际组织负责人出席,通过开幕式演讲、领导人会见、部长级磋商等形式,不断推动各方凝聚合作共识。本届东博会延续了政治外交的高规格:

——开幕式上,缅甸、老挝、柬埔寨、马来西亚、越南等国领导人和高级官员以及东盟秘书长共同出席并发表致辞,高度肯定东博会的过往贡献,积极展望东博会的发展前景;

“多年来,东博会已成为促进东盟与中国贸易与投资、深化彼此友谊以及和平与合作的重要平台”“相信本届东博会将进一步深化东盟与中国间持久的友谊、信任和经济伙伴关系”(东博会)能够在贸易与技术、市场与创新、今天的机遇与明天的可能性之间架起桥梁”……

——东博会期间,通过中国—东盟建设部长圆桌会议、工业部长圆桌会议、人工智能部长圆桌会议、东博会高官会、RCEP经贸合作高端对话等高层交往活动,各方围绕住房城乡建设、区域工业、产业链供应链稳定等领域合作达成多项成果文件,见证了中国与东盟战略互信的不断加强。

在这里,中国与东盟各国对接发展战略,凝聚起更多发展共识。

“如今,东博会已成为东盟与中国互信、合作和携手共进的重要象征。”东盟秘书长高金洪表示,20多年来东博会越办越大,展示的内容越来越多,每年都有许多东盟国家领导人和重要

企业参与,这体现出东盟和中国“对东博会的高度重视”。

“在我看来,东博会正是东盟和中国携手构建命运共同体的典型实践。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦说,“东盟和中国不仅是彼此重要的贸易伙伴,也是利益共同体、责任共同体,相信双方今后将为区域和平与发展共同贡献力量。”

## “深化地区内经济融合、助力自贸区发展”

随着涌动的人潮步入主会场,除了往届热销的泰国果干、越南咖啡、老挝古树茶等东盟国家特产外,还有不少东盟企业携人工智能(AI)大模型应用、智能医疗平台、数字支付工具等最新产品亮相;在中方展区,具备实时翻译功能的智能眼镜、灵活穿行的机器狗、大载重无人机等科技产品也吸引着众人目光。

从土特产发展到人工智能展品、从传统领域迈向数字领域,充分印证本届东博会主题:“数智赋能发展,创新引领未来——以中国—东盟自贸区3.0版新机遇助力建命运共同体”。

“今年印尼有多家科技企业参展。”首次参加东博会、印度尼西亚一家人工智能和机器人企业首席执行官法尔克·兰格对记者说,“这反映出印尼与中国经贸关系的升级,两国在工业与科技领域合作的增加,这对彼此都有益。”

在这里,中国与东盟国家精准对接市场需求,助推经贸融合,共谱互利繁荣图景。

“东博会大大提升了东盟与中国间的贸易额,帮助彼此产品顺利进入对方消费市场,起到了深化地区内经济融合、助力自贸区发展的作用。”缅甸战略与国际问题研究所高级顾问委员会成员乃瑞乌说,“东博会强调以多边合作为基础,旨在服务各国民生所需,这也证明中国一直在切实践行全球治理倡议。”

今年,斯里兰卡作为特邀合作伙伴国参加东博会,除了展示茶叶、香料、橡胶等特色产品外,还希望在吸引旅游投资和促进港口发展等方面寻找合作机遇。斯里兰卡“一带一路”组织创

始董事亚西鲁·拉纳拉贾说:“在全球充满不确定性和世界贸易格局发生大变化的背景下,东博会以其加强区域经济相互依存的特点、实打实的丰富合作成果,支持了构建区域命运共同体的愿景,也成为更广泛全球合作模式和推动构建人类命运共同体的典范。”

## “为未来发展播下持久和谐的种子”

17日傍晚,作为东博会重要配套活动,中国—东盟青年领军者圆桌对话会在南宁举办。会上,各国青年代表交流创新案例,分享各自对深化东盟与中国合作的思考。

“通过参加这个项目,我学到东盟与中国在制造业合作、技术引进、文化交流等方面有许多成功案例,收获很大。”青年领军者成长计划一期代表、缅甸亮橄榄咨询集团首席执行官欧保华告诉记者,“我们还能从中了解各国不同的发展思维和重点发展方向,相信这对包括缅甸在内的东盟国家青年有很大帮助。”

此外,中国—东盟非遗时装周、星势力青年歌手大赛、文化出海交流会、情景音画演出《风情东南亚》等丰富多彩的人文交流活动轮番上演,令人赏心悦目、目不暇接。

在这里,不仅有视听和思想的盛宴,更有中国与东盟国家增强情感联结、深化文明互鉴的生动实践。

老挝沙湾拿吉大学副校长西提赛·赛亚冯说,在这些活动中,自己感受到本届东博会“更为多元和热烈的氛围”,“这将促进东盟和中国青年更加深入地了解彼此国家特色和文化,从而进一步推动旅游、贸易和文化交流”。

“通过举办多种形式的人文交流活动,本届东博会把东盟国家与中国间的深厚友谊具象化为真挚的交往联系,并为双方的未来发展播下持久和谐的种子。”越南工贸部贸易促进局专家裴莲草说,“东博会反映出东盟国家与中国的人文交流正在蓬勃发展,这为区域内文化交融和相互理解奠定了坚实基础。”

(新华社南宁9月19日电)

# 彭丽媛出席2025年联合国教科文组织女童和妇女教育奖颁奖仪式暨奖项设立十周年庆祝活动

新华社北京9月19日电 (记者温馨 鸿歌然)9月19日下午,2025年联合国教科文组织女童和妇女教育奖颁奖仪式暨奖项设立十周年庆祝活动在北京举行,国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛同联合国教科文组织总干事阿祖莱共同出席并致辞。

彭丽媛表示,今年是教科文组织女童和妇女教育奖设立十周年。10年来,来自世界各国的获奖者和各界有识之士通过教育帮助女童和妇女适应社会发展变化、实现自身发展。教育赋能女性的理念日益深入人心,千千万万的女童和妇女有了选择人生、追求梦想的信心和能力,这正是女童和妇女教育奖的意义所在。当前,人类社会正在迎来智能时代。在这一进程中,我们要把女性科学教育摆在更加重要位置,帮助更多女性掌握科学知识、学会运用新技术、增强创新能力,努力让广大女性拥抱科技革命、创造精彩人生。中国一直高度重视发展女性科学教育,期待同教科文组织及有关各方不断深化合作,全面

加强女性科学能力建设,共同提升女性科学教育水平。

阿祖莱在致辞中感谢中国政府一直以来向教科文组织提供的宝贵支持,高度赞赏彭丽媛为全球女童和妇女教育事业发展作出的杰出贡献,表示教科文组织愿继续同中方深化交流合作,推动全球女童和妇女教育事业取得更加丰硕的成果。

颁奖仪式上,彭丽媛和阿祖莱共同为来自肯尼亚和黎巴嫩的获奖项目代表颁奖。

获奖项目代表和中国女科学家代表分别发言。

颁奖仪式前,彭丽媛会见阿祖莱,双方就促进全球女童和妇女教育事业发展交换了意见。会见后,彭丽媛和阿祖莱同历年获奖项目代表集体合影,并参观女童和妇女教育奖设立十周年获奖项目图片展。

联合国系统在京机构代表、有关国家驻华使节、中外师生代表、教育界代表等约300人参加活动。

中国同联合国教科文组织于2015年合作设立女童和妇女教育奖以来,已有来自19个国家的20个项目获奖。

# 国务院新闻办公室发布《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书

新华社北京9月19日电 (记者董博孙少龙)国务院新闻办公室19日发布《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书。

白皮书除前言、结束语外,分为五个部分。分别是全面开拓中国妇女事业发展之路、把促进妇女全面发展作为国家行动、妇女共享现代化建设成果、推动妇女走在时代前列、为全球妇女事业发展贡献中国力量。

白皮书强调,妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者。为实现男女平等和妇女全面发展,人类走过了不平坦、不平凡的历程。党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。以习近平同志为核心的党中央把保障妇女合法权益、促进男女平等和妇女全面发展,作为中国式现代化的重要内容,对妇女事业发展作出一系列开创性、全局性、长远性的重大决策部署。

白皮书介绍,中国把妇女发展目标任

务纳入国民经济和社会发展五年规划,把妇女发展水平作为衡量经济社会发展水平的重要标尺,实现妇女事业发展与经济社会发展同步规划、同步部署、同步推进、同步落实,让现代化建设成果更多更公平惠及广大妇女,使妇女的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

白皮书说,中国在推动经济高质量发展中拓展妇女参与渠道、提高参与能力、激发创造活力,广大妇女“半边天”作用充分彰显。中国推动妇女在经济高质量发展中建功立业,在全过程人民民主中平等参与,在文化繁荣发展中展现风采,在基层社会治理中担当作为,在生态文明建设中实干奉献。

白皮书指出,当今世界,促进男女平等和妇女全面发展,既面临机遇,又任重道远。中国愿与世界各国一道,携手共进,加速行动,共创妇女发展美好未来,共谱全球妇女事业发展新篇章!

# 国务院新闻办公室发布《新时代党的治疆方略的成功实践》白皮书

新华社北京9月19日电 国务院新闻办公室19日发布《新时代党的治疆方略的成功实践》白皮书。

白皮书除前言、结束语外分为十个部分,分别是历史上中央政权治理新疆的理政经验、中国共产党治理新疆的光辉历程、新时代党的治疆方略开创治疆新局面、社会稳定和长治久安基础更加稳固、中华民族共同体建设深入推进、民主法治建设持续深化、高质量发展和高水平开放协同共进、文化发展成效显著、民生福祉持续增进、建设新疆的强大合力不断汇聚。

白皮书强调,进入新时代,以习近平同志为核心的党中央从强国建设、民族复兴的全局和战略高度,审视、谋划、部署新疆工作,不断深化对治疆规律的认识和把握,明确了社会稳定和长治久安总目标。

标,确立了新时代党的治疆方略,引领新疆工作在错综复杂中守正创新、在矛盾风险中胜利前进,推动新疆各项工作取得历史性成就、发生历史性变革。

白皮书指出,新时代党的治疆方略指引边疆治理体系和治理能力现代化实现历史性跨越,找到了一条在边疆地区统筹发展和安全,扎实推进中国式现代化新疆实践,实现新疆社会稳定和长治久安总目标的正确道路。

白皮书强调,今年是新疆维吾尔自治区成立70周年,展望未来,在天山南北的壮阔实践中,在中国式现代化的伟大征程中,新时代党的治疆方略必将持续彰显伟力,也必将不断丰富发展。

白皮书强调,进入新时代,在中国式现代化的伟大征程中,新时代党的治疆方略指引下,中国新疆的发展之路一定会越走越宽广,中国新疆的明天一定会更加灿烂辉煌。

# 移交公告

为了更好地服务业主,我公司将盛世嘉园小区项目12213.02m<sup>2</sup>的人民防空工程公共配套设施(以下简称人防公共配套设施)移交给全体业主,现将有关情况公告如下:

一、移交范围。本次移交的范围为人防公共配套设施,总面积12213.02m<sup>2</sup>。具体如下:

移交区域均为地下室负2层,其中,人防区:建筑面积11417.26m<sup>2</sup>,套内面积11417.26m<sup>2</sup>;配电间(设备用房):建筑面积18.66m<sup>2</sup>,套内面积18.66m<sup>2</sup>;过道(设备用房):建筑面积24.10m<sup>2</sup>,套内面积24.10m<sup>2</sup>;生活水泵房(设备用房):建筑面积409.37m<sup>2</sup>,套内面积409.37m<sup>2</sup>;消防水泵房(设备用房):建筑面积93.79m<sup>2</sup>,套内面积93.79m<sup>2</sup>;

消防水池(设备用房):建筑面积204.52m<sup>2</sup>,套内面积204.52m<sup>2</sup>;报警间(设备用房):建筑面积45.32m<sup>2</sup>,套内面积45.32m<sup>2</sup>。

二、接收主体。由于盛世嘉园小区尚未设立业主委员会,本次移交的人防公共配套设施由盛世嘉园小区的物业管理服务单位广西贵港市小龙物业服务有限公司代为办理接收和使用管理。

三、物权归属。上述人防公共配套设施的使用、收益均归全体业主。

四、义务承担。上述人防公共配套设施的物业管理费及由此衍生的义务、风险也由全体业主承担。

特此公告。

广西贵港市小龙房地产开发有限公司  
2025年9月19日

# “数”联山海 “智”造未来

——从东博会看中国—东盟人工智能合作新机遇

新华社记者 段美菊 黄耀滕 农冠斌

襟山连海千帆至,朱槿盛放迎客来。

9月17日,第22届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会在广西南宁开幕,60个国家3200余家企业在秋日之约,16万平米的展览总规模,集中展示中国与东盟开放合作的新成果。

从推出AI会展智能体到首次创设人工智能专馆和新质生产力专馆,从场内硬核AI产品首发首秀到场外人工智能应用场景持续拓展……站在中国—东盟自贸区3.0版时代的门口,东博会和峰会正见证和推动中国—东盟人工智能合作释放新机遇,共同培育区域经济融合发展新动能。

## 东博会和峰会成为人工智能合作“大舞台”

渴了,有机器人煮咖啡、制作冰激凌;累了,可坐下来观看机器人表演架子鼓,围观机器人拳击赛;谈生意时,各客商可以使用AI翻译眼镜“同频交流”——这仿若科幻电影的场景,是本届东博会上真实的一幕。

走过22年的东博会,今年首设1万平米人工智能专馆。超100家国内头部企业、独角兽企业、初创团队参加,不少AI前沿技术和一批新科技、硬核产品争相亮相,人工智能专馆成为中国—东盟数字经济合作的“超级舞台”。

一批应用,勾勒出未来场景的生动轮廓。

躯干由复合装甲覆盖的防爆机器人“天魁1号”,在发生火灾、爆炸等紧急情况时,能够第一时间进入危险区域开展侦察和救援;

仅需110秒,双臂双杯咖啡机器人便可完成两杯高品质现磨咖啡的订单,还能做上精美的“拉花”;

从智能匹配商机、云端参展、AI客服到智慧会议管理,支持8种东盟语言的AI会展智能体的17个应用场景全面落地,开幕前即完成超3500对线上预匹配和近900场线下洽谈预约……

一场赛事,展示数字经济的诸多可能。

最初为了配合第22届东博会和峰会而举办的AI赋能行业百业超级联赛,已诞生智慧口岸、榴莲成熟度识别模型、数字果园等一批具备落地条件的成果。“如果说展馆展示的是‘今天’,那么‘A超’则在孕育‘明天’。”广西壮族自治区大数据发展局相关负责人说。

7月举办至今,这一活动已吸引3300多支参赛队伍,其中有329支来自东盟,涉及跨境电商、文旅、汽车、农业等9个子赛道。

一系列对话,凝聚各方共识,推动成果落地。

首次举办中国—东盟人工智能部长圆桌会,成立中国—东盟商务理事会人工智能专业委员会,为人工智能合作提供机制保障。中国贸促会与东盟10国工商会共同发布《中国—东盟工商

## 自贸区再升级加速释放乘数效应

当前,中国正加快实施“人工智能+”全球合作行动,推动人工智能普惠共享,而东盟是全球增长最快的数字市场之一。

东盟秘书长高金洪表示,中国庞大的数字生态与领先平台将为双方合作提供强大支撑。双方应着力推动数字贸易、电子商务、数据治理等领域的合作,并把握人工智能、机器人、物联网、云服务等全球趋势,共同培育独角兽企业与科技巨头,将本地市场打造为创新高地。

“我现在戴的这款眼镜,可以实现在线和离线的外文翻译,也有提词作用,我们正在对接缅甸方面的翻译需求,实现缅甸语的精准翻译。未来还将进一步开拓东盟市场。”东博会展馆内,深圳云译科技有限公司广西负责人巴灿边展示公司产品边对记者说。

商务部部门介绍,中国—东盟自贸区3.0版升级议定书有望年内签署。从2.0版到3.0版,一个包容、现代、全面、互利的自贸协定,将加快释放人工智能合作的潜力。

东博会期间,众多东盟国家人士来到中国—东盟人工智能创新合作中心(“南A中心”)参观。今年前8月中心签约国内人工智能项目51个,落地项目40个;签约东盟国家企业16家,覆盖人工智能多个领域。

“‘南A中心’可以通过东博会,打通技术、资源、市场链路,进而打造包含东盟语料的AI大模型与行业垂类AI智能体,为东盟各国量身定制应用方案,将AI从技术转化为推动区域经济发展的生产力引擎。”中心首席科学家郭沙说。

今年2月,中国—老挝人工智能创新合作中心签约。目前,由广西投资集团投资建设的老挝中心已建成约500平方米的展示与交互区域。从算力基础设施到老挝语大模型研发,再到共建企业征信系统等,依托“北上广研发+广西集成+东盟应用”模式,广西正以系统化的方式,全方位地为老挝的AI发展提供支撑。

北京大学国际关系学院教授翟崑说,通过规则对接、标准互认、机制互通,3.0版将更有利于人工智能解决方案在东盟市场顺畅落地,推动双方在数字经济等领域携手合作,释放出更大的乘数效应。

(新华社南宁9月19日电)